

Секция «Юриспруденция»

Философско-правовые взгляды Платона, Аристотеля, Цицерона отраженные в Статуте ВКЛ 1588 г.

Жук Дмитрий Сергеевич

Аспирант

*Белорусский государственный университет, Юридический факультет, Минск,
Беларусь*

E-mail: c0sm1c@yandex.ru

В преамбуле к действующей Конституции Республики Беларусь 1994 г. говорится, что она опирается на многовековую историю развития белорусской государственности [1, с. 3]. Это положение Конституции обязывает исследователей истории государства и права всесторонне и последовательно изучать историко-правовое наследие белорусского народа. В представленном исследовании анализируется влияние взглядов античных философов Платона, Аристотеля, Цицерона на развитие законодательства ВКЛ, в частности на нормы Статута ВКЛ 1588 г.

В Статуте прослеживается идея Платона об обязательной защите гражданами своего государства. Так, мыслитель задавался вопросом: «Если кто из воинов оставит строй, бросит оружие, вообще совершил какой-нибудь подобный поступок по малодушию, разве не следует перевести его в ремесленники и земледельцы?» [2, с. 468]. В статье 14 раздела II Статута ВКЛ 1588 г. говорилось: «Уставуем тежъ: кто бы з битвы утекъ, таковыи за слушнымъ доводомъ от гетмана черезъ вырокъ нашъ, г[о]с[по]д[а]ръский, именье и честь тратить» [3, с. 107]. Платон пишет о том, что закон – это величайшее благо, он является союзником всех граждан [2, с. 590]. Античный мыслитель провозглашает принцип равенства всех граждан перед законом. По Статуту, судья давая клятву обещает судить: «...не фолькгуючи высокимъ и подлымъ станомъ, на достойностях и врядехъ седячих, на богатого и на вбогого, на приятеля кровного заховалаго, ани на неприятеля, на тutoшньего, ани на гостя не смотречы, не с приязни, не з вазни, не з боязни, не за посулы и дары, ани сподеваючисе напотомъ даровъ и якого нагороженья и не радечы стороне, ани боячисе казни, помъсты и погрозокъ, але самого бога и его светую справедливость и право посполитое и сумненье свое передъ очима маючи...» [3, с. 140]. Как видим, принцип равенства граждан перед законом закреплен и в Статуте ВКЛ 1588 г. В тексте присяги также прослеживается идея справедливости. О справедливости говорит и Платон: «Между тем мы разыскиваем справедливость, предмет драгоценнее всякого золота...» [2, с. 336]. Таким образом, античный философ дает понять, что в мире нет ничего ценнее справедливости. Хотя восприятие правовых норм у Платона и у создателей Статута ВКЛ 1588 г. было несколько различным, так как Платон жил и писал свои философские труды примерно за 18 веков до эпохи Возрождения. Тем не менее, взгляды Платона получили довольно широкое распространение в одном из выдающихся памятников права XVI в. – Статуте ВКЛ 1588 г.

Очень много схожего в нормах Статута и во взглядах Аристотеля: сущность и сама природа права, понятие закона, понятие государства. «Законы говорят обо всем вместе, причем имеют в виду либо пользу всех, либо лучших, либо имеющих власть (по добродетели) или как-то еще иначе...» [4, с. 147] – пишет Аристотель. Закон предписывает поведение добродетельное, полезное для всех людей, не противоречащее природе и

Конференция «Ломоносов 2014»

сохраняющее гармонию в мире. Такое понимание равенства всех перед законом формулирует античный мыслитель. Сходное с Платоновским у Аристотеля понимание долга воина: «Не оставлять строя, не обращаться в бегство и не бросать оружия» [4, с. 147]. Эта норма содержится и в Статуте ВКЛ 1588 г.

Единое понимание цели права у Цицерона и в Статуте ВКЛ 1588 г., а также принципы равенства, гуманности и принципиальности показывают значимость философско-правовых идей Цицерона использованных при создании Статута. Самое большое сходство между философской позицией Цицерона и положениями Статута в понимании роли естественного закона на создание государства и роли самого государства в жизни людей. Посмотрим на принцип права, который упоминает Цицерон, и который нашёл отражение в Статуте: «Не дозволять, чтобы не гражданин считался гражданином, справедливо... Но, запрещать чужеземцам жить в городе поистине бесчеловечно» [5, с. 135]. Здесь философ проявляет гуманный подход к человеку. В своих философских сочинениях Цицерон всегда стремился дать ответ на вопрос как человеку стать лучше. В этом проявляется его гуманизм. Гуманность, принципиальность, справедливость – этими качествами характеризуется философско-правовая позиция Цицерона. Великая заслуга создателей Статута в том, что они видели цель права в защите человеческого достоинства, свободы, независимости и чести. Эта цель, как нечто общее, ради чего создавался Статут, взята законодателем у Цицерона. «Однако ни выговор, ни порицание не должны быть оскорбительны и должны иметь в виду интересы не того, кто кого-то наказывает или порицает, но государства» [5, с. 80].

По мнению Цицерона государь должен являться гарантом справедливости и законности: «правитель государства должен быть выдающимся и ученейшим мужем; при этом он должен быть и мудрым, и справедливым, и воздержным, и красноречивым, дабы ему было легко своей непринужденной речью проявлять скрытые качества своего духа и править плебсом. Он также должен быть сведущим в праве...» [6, с. 76]. Это просматривается и в Статуте ВКЛ 1588 г., где в статье восьмой первого раздела говорится: «А мы, г[о]с[по]д[а]рь, яко будучи сторожомъ справедливости от пана бога постановлены...». Нужно отметить, что многие статьи Статута начинаются словами «мы, г[о]с[по]д[а]рь», где дальше он позиционирует себя, как гарант исполнения правовых норм данного Статута (Статут ВКЛ 1588. Р. I, арт. 1, арт. 2, арт. 4 и др.) [3, с. 48].

Проанализировав взгляды мыслителей эпохи Античности, можно сделать вывод, что положения их работ и нормы Статута имеют много общего. Политико-правовые идеи, высказываемые античными мыслителями и закрепленные в Статуте ВКЛ 1588 г., имели прогрессивный характер и по сей день они остаются востребованными современной правовой наукой.

Таким образом, передовые умы эпохи Возрождения, законодатели и государственные деятели переработали в соответствии с требованиями современного им государства наследие Платона, Аристотеля, Цицерона и использовали его при составлении Статута ВКЛ 1588 г. Задача нынешнего поколения хранить, ценить и приумножать историко-правовое наследие просветителей своего времени.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями,

Конференция «Ломоносов 2014»

принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). Минск, 2005.

2. Платон. Сочинения: в 3 т. М., 1971. Т. 3, ч. 1.
3. Статут Вялікага княства Літоўскага 1588 : Тэксты. Даведнік. Каментарыі. Мінск, 1989.
4. Аристотель. Сочинения: в 4 т. М., 1983. Т. 4.
5. Цицерон. О старости; О дружбе; Об обязанностях. М., 1993.
6. Цицерон. Диалоги: О государстве; О законах. М., 1994.

Слова благодарности

Благодарю оргкомитет за предоставленную возможность принять участие в конференции!